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                                     中国好课堂http://www.zghkt.cn/

怀柔区2015—2016学年度第一学期高二政治结业考试

必修4《生活与哲学》

试卷

	考

生

须知
	本试卷包括两部分，

第一部分为选择题，共30道小题，共计60分，填涂机读卡。

第二部分为非选择题，共三道大题，共计40分，在试卷上作答。

2、考试时间100分钟，满分100分。




第一部分  选择题

一、在下列各题的四个选项中，只有一项是最符合题目要求的。本大题共30小题，每小题2分，共60分。

恩格斯曾说到：一个没有理论思维的民族，是不可能站在科学的最高峰的。同样，一个没有理论思维的民族，也不可能站在文明和社会发展的前列。回答1、2题。  

1．恩格斯这里所说的“理论思维”是指 

A.形象思维    B.抽象思维   C.逻辑思维  D.哲学思维 

2．“理论思维”可以为我们 

A．提供解决问题的具体方法       B．解决问题的现成经验 

C．提供世界观和方法论的指导     D．设计解决问题的具体方案

3．哲学和具体科学的关系是

A．整体和部分的关系     B．实践和认识的关系

C．共性和个性的关系     D．绝对和相对的关系

4．划分唯物主义和唯心主义的唯一标准是

A.对物质和意识关系问题的不同回答          

B.对物质和意识何者为第一性问题的不同回答

C.对物质和意识有无同一性问题的不同回答

D.对意识有无能动性问题的不同回答
5.“物是观念的集合”是属于

A.主观唯心主义的观点              B.客观唯心主义的观点

C.形而上学的观点                  D.朴素唯物主义的观点

6．“马克思主义哲学第一次实现了唯物主义和辩证法的统一”。如果唯物主义和辩证法脱节有可能产生

①形而上学唯物主义                    ②唯心辩证法

③辩证唯物主义                       ④客观唯心主义

A. ①

 = 2 \* GB3 ②          B. ①

 = 3 \* GB3 ③             C. ②

 = 4 \* GB3 ④           D. ③

 = 4 \* GB3 ④
7.恩格斯指出：“正像在18世纪的法国一样，在19世纪的德国，哲学革命也作了政治崩溃的前导。”这说明  

A．哲学推动时代步伐，决定历史发展进程    

B.任何哲学都对社会变革起积极作用 

C.反映时代历史任务和客观要求的哲学对社会变革起巨大作用 

D.德国古典哲学的产生，开启了无产阶级和全人类的解放事业

8．中国特色社会主义理论体系不包括

A.毛泽东思想                      B.邓小平理论    

C.“三个代表”重要思想             D.科学发展观

9.物质的唯一特性是

A．运动     B。客观实在性         C．可知性      D．结构性 

9.敦煌曲子词中有一首浣溪沙，描写船行江中的情景。其中下阕写到“……满眼风光多闪灼，看山恰似走来迎，仔细看山山不动，是船行。”这首词从哲学角度看揭示了

A．物质和运动的辩证关系                    　 B．运动和规律的辩证关系

C．运动和静止的辩证关系                       D．主观和客观的辩证关系
10. 判断某种联系可否称为规律，关键看其是否是物质运动过程中________联系。 

 A．固有的、本质的、必然的、稳定的     B．客观的、经常出现的  

C．固有的、现象间的、稳定的               D．客观的、现象间的、必然的

11. 宋朝画家文与可住宅周围有很多竹子。他一年四季注意观察竹子的变化，对竹子的形状、姿态有透彻的了解，因而画出的竹子生动逼真。有诗云：“与可画竹时，胸中有成竹。”这一事实体现的哲学道理是( )。
A．意识是物质长期发展的产物
B．意识是对客观世界的能动反映
C．意识是人脑的机能
D．意识对物质具有反作用
12.对物质和意识的关系，理解最全面的是

A.物质决定意识，意识对物质有反作用        B.物质第一性，意识第二性

C.先有物质，后有意识                      D.物质是本源，意识是派生

13.下图漫画中的路政工人正在画行车线，其工作态度令人敬佩，而工作方法值得商榷。从哲学上说，这种人

A.坚持了一切从实际出发
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B.做到了具体问题具体分析
C.思想解放，创造性工作
D.思想僵化，缺乏灵活性
14.2015年12月17日,中国科学卫星系列首发星——暗物质粒子探测卫星“悟空”在酒泉卫星发射基地成功发射,它的使命就是用“火眼金睛”去寻找暗物质粒子存在的证据。科学实验是人类实践活动的基本形式。人类实践活动具有如下特点

①客观物质性          ②主观能动性

③社会历史性          ④主观随意性
A．①

 = 2 \* GB3 ②

 = 4 \* GB3 ④     B．①②③               C．①③④      D．②

 = 3 \* GB3 ③

 = 4 \* GB3 ④
15．《荀子·修身》中写道：“道虽迩，不行不至；事虽小，不为不成”强调的是

①实践在推动事物发展中的作用

②劳动和奉献在实现人生价值中的所处的地位

③量变是事物发展的前提和基础

④尊重规律   

A．①③     B．②④               C．①④      D．②③

16．《百喻经》中有一则寓言，有一个愚人到别人家去做客，他嫌菜没有味道，主人就给他加了点盐。菜里加了盐以后，味道好极了，愚人就想："菜之所以鲜美，是因为有了盐，加一点点就如此鲜美，如果加更多的盐岂不是更加好吃?"回家以后，他把一把盐放进嘴里，结果又苦又咸，这则寓言给我们的启示是

A.持续的量变会引起事物发生质的变化

B.在认识和处理问题时要掌握适度的原则

C.在事物的发展过程中要时时注意事物的自我否定

D.不可能通过一些现象而去认识某个事物的本质

17.有一种观点认为，"自由不在于幻想中摆脱自然规律而独立，而在于认知这些规律，从而能够有计划地使自然规律为一定的目的服务"。还有一种观点认为，"'自由'倒过来就是'由自'，因此'自由'等于'由自'，'由自'即是随心所欲"，这两种关于自由的观点：前者是( )的观点，后者是( )的观点。

A. 唯物辩证法/唯意志论        B. 机械唯物主义/唯心主义

C. 历史唯心主义/历史唯物主义  D. 主观唯心主义/唯物辩证法
18.联系就其与实践的关系来说，可以分为

 A．直接联系和间接联系                       B．内部联系和外部联系

C．本质联系和现象联系                       D．自在事物的联系和人为事物的联系

19．系统具有如下基本特征

①稳定性     ②整体性               ③有序性     ④内部结构优化的趋向

A．①

 = 2 \* GB3 ②

 = 3 \* GB3 ③     B．②

 = 3 \* GB3 ③

 = 4 \* GB3 ④             C．①

 = 3 \* GB3 ③

 = 4 \* GB3 ④      D．①

 = 2 \* GB3 ②

 = 4 \* GB3 ④
20．唯物辩证法认为，发展的实质是

A．事物发展过程中的创新             B．事物的前进、上升运动

C．事物的状态、性能的彻底改变        D．仿佛向事物原点的回归

21．事物的性质主要的是由
A．矛盾的普遍性决定的          

B．事物内部的主要矛盾决定的

C．事物内部矛盾的次要方面决定的

D．主要矛盾的主要方面决定的

22.世界是普遍联系和永恒发展的。能够揭示联系根本内容及事物发展动力的是

A．矛盾    B．量变与质变         C．前进性与曲折性    D．共性与个性

23．马克思主义关于矛盾问题的精髓是

A．主次矛盾方面的辩证关系原理          B．主次矛盾的辩证关系原理               

C．矛盾同一性和斗争性的辩证关系原理    D．矛盾普遍性和特殊性的辩证关系原理

24.在社会调查的过程中，某类事物的总体规模较大，由于时间、人力、物力等因素的制约，往往不能采取无一遗漏的全面调查的方法，转而采取抽样调查的方。其调查的结果在很大程度上能够说明总体的性质和特征，这是因为

A．同类事物具有共性                        B．同类事物具有个性               

C．实践是检验真理的唯一标准                D．事物都是运动变化发展的

25．显微摄影是一门使用照相拍摄显微镜下一般用肉眼无法看清的标本的技术。肉眼中千篇一律的细沙，在显微镜下，却是"一沙一世界"，有的晶莹剔透像宝石，有的金黄酥脆像饼干，即使是司空见惯的柴米油盐，在显微镜下也会展现神奇而充满魅力的另一面。显微镜下的"一沙一世界"表明

①
细沙不具有共同的本质属性

 ②事物的本质随着人们的认识变化而改变

 ③人们能够透过对个别事物的认识而达到对世界整体的把握

④人们可以通过制造和使用工具日益深化对客观世界的认识

A. ①②          B. ①③             C. ②④           D. ③④

26．唯物辩证法与形而上学的根本分歧是

A．事物之间是否是相互联系的          B．是否承认矛盾是事物发展的源泉和动力             C．是否用全面的观点看问题            D．是否用发展的观点看问题

27．“科学家是天生好奇的人，他们试图去发现许多观察结果之间的内在联系。科学家是有耐性的人，因为自然界在缓慢的展示着它的奥秘。科学家是认真仔细的人，他们必须经常验证他们的结论，他们十分清楚：科学的解释不可能达到完美的程度，他们常常是暂时的。”科学家具有天生好奇的品质，这种优秀的品质表现为

①善于透过现象认识事物的本质          ②善于从事物的个性中发现共性

③善于创造事物之间的本质联系          ④善于认识和利用事物的内在联系

A．①②③        B．①②④             C．②③④        D．①③④

28.年终岁末，盘点2015年热词，让人民群众有“获得感”、“命运共同体”、“入篮”、“颜值”等词语排名靠前。这说明

A．社会意识具有相对独立性            B．社会意识对社会存在有反作用

C．社会意识决定社会存在              D．社会意识是社会存在的反映

29．日常生活中的细枝末节，与缓解全球气候变暖的大局息息相关。“选择绿色的生活方式，只在举手之劳间：换用节能灯、使用再生纸、尽量乘坐公交车……我们能否逃脱全球气候变化带来的各种灾难?答案由你我的行动决定!"这段话启示我们   

①矛盾普遍性和特殊性相互联结           ②必须重视局部作用，推动整体的发展

③内因和外因共同推动事物发展           ④重视量的积累，为实现质变创造条件

A. ①②            B. ①③             C. ②④         D. ③④
30.钱学森曾经说过："我作为一名中国的科技工作者，活着的目的就是为人民服务。如果人民最后对我的一生所做的工作表示满意的话，那才是最高的奖赏。"这说明评价人生价值的根本尺度是
A．个体在社会中的地位                  B．个体在社会中的影响
C．个人对社会和他人的生存和发展的贡献  D．个体从社会获得的满足尺度
第二部分 非选择题
	得分
	
	二、问答题  根据题目要求作答。本大题共3小题，每小题6分，共计18分。

	
	
	


阅读材料。回答问题

31．

我国自1978年实行一对夫妇只生育一个孩子的独生子女政策以来，30多年共少生了4亿多人，缓解了人口多资源环境的压力。后来随着人口形势的发展我国生育政策不断微调：2000年允许夫妇双方均为独生子女的可生育第二个孩子；2013年又允许夫妇双方只要有一方为独生子女的也可以生第二个孩子。目前我国人口发展出现重大转折性变化：总人口增长趋势明显减弱；劳动人口和育龄人口开始减少；人口老龄化速度加快。据此党的十八届五中全会提出全面实施一对夫妇可以生育两个孩子政策。

根据上述材料回答“一对夫妇可以生育两个孩子政策”出台的辨证唯物论依据是什么？这一哲学依据的方法论要求有哪些？（6分）

32．

创新是引领发展的第一动力。企业创新分为维持性创新和颠覆性创新。维持性创新是企业沿着既有技术和产品的改进轨迹逐步向前推进；颠覆性创新则是完全抛开现有技术，独辟蹊径，创造出全新的产品。这种产品可能更简单、便捷、廉价，但是在开始阶段可能不为消费者认可，所占市场份额很小，无法与主流产品分庭抗礼。但是一旦被消费者认可就会对传统主流产品产生颠覆性破坏。石英表颠覆瑞士机械表、数码相机颠覆机械照相机都是这一理论的典型案例。

“颠覆性创新”理论所体现的唯物辩证法思想是什么？创新有什么意义？（6分）

33．

2015年1月12日，习近平在县委书记研修班开学典礼上发表重要讲话，讲话中批评有些县委书记把领导高兴不高兴，答应不答应、满意不满意作为衡量一切工作的唯一标准。
运用价值判断价值选择的知识，说明县委书记应该把什么作为衡量工作的标准？（6分）

	得分
	
	三、简答题  紧扣题意，简明扼要。本大题共？小题，每小题2分，共计12分。

	
	
	


34．唯物辩证法的实质和核心是              。矛盾分析的方法是认识事物的根本方法，                    ，是马克思主义活的灵魂，是正确认识事物和处理矛盾的关键。

35. 明末清初的思想家王夫之说“理者，物之固然，事之所以然也”。这里的“理”是指事物运动过程中本身固有的         。

36．到二○二○年要全面建成小康社会，实现我们党确定的“两个一百年”奋斗目标的第一个百年奋斗目标，必须坚持以“创新、协调、绿色、开放、共享”五大理念为引领。这样做的唯物论依据是                                             。
37．要全面建成小康社会，在提高发展平衡性、包容性、可持续性的基础上，到二○二○年国内生产总值和城乡居民人均收入比二○一○年翻一番，必须紧紧扭住农村贫困人口脱贫，这个突出短板。着力补齐短板，这从整体和部分的关系上看是因为                                

                                                           。

38．要补齐农业短板，必须培育新型农业主体，理顺农村产权关系。当前“农村专业生产合作社”在不改变土地集体所有权、农户承包经营的基础上，实行统一经营，极大地促进了农村经济发展。土地产权制度改革促进农村经济发展的历史唯物主义依据是                                     

                                 。

四、论述  本大题共2小题 共 10分

39．阅读材料回答问题 

中国女科学家屠呦呦获得2015年诺贝尔生理学或医学奖。他在发表获奖感言时感谢父亲、感谢毛泽东、感谢东晋名医医、感谢非洲患者、感谢青蒿，唯独不感谢她自己，因为她痴迷青蒿素素的研究，把大量的时间、精力和情感投入到科研当中，没有尽到为人妻、为人母的义务和责任。她不以获得诺贝尔奖为终极目的。唯一的追求是：抗疟、治病。最后她说：

我喜欢宁静。蒿叶一样的宁静。

我追求淡泊。蒿花一样的淡泊。

我向往正直，蒿茎一样的正直。

（1）从人生价值的角度谈谈屠呦呦获奖感言给你的启示。（5分）

如何获得真知？明朝书画家董其昌在《画禅室随笔》中写道：“读万卷书，行万里路。”南宋大诗人陆游在《冬夜读书示子聿》中指出：“纸上得来终觉浅，绝知此事要躬行。”毛泽东同志说：“读书是学习，使用也是学习，而且是更重要的学习。”

（3）根据材料提示，运用“实践是认识的基础”的知识，论证在社会大课堂中进行学习的必要性。（5分）
	得分
	

	阅卷人
	


答案

一、在下列各题的四个选项中，只有一项是最符合题目要求的。本大题共30小题，每小题2分，共60分。

1—5：D.C.C.B.A；     6—10：A. C.B C.A.；   11—15：B.A.D.C.A；

16—20：B.A.D.B.B；   21—25：D.A.D.A.D；    26—30：B.B.D.C.C.

二、简答题  在横线上作答，紧扣题意，简明扼要。本大题共5小题，每小题12分，共10分
31.
物质和意识的辩证关系。物质决定意识，意识是无知的反映。

一切从实际出发，实事求是，与时俱进。

32.

辩证的否定。

推动生产力发展

推动生产关系和社会制度变革

推动人类思维和文化发展  

33.

遵循社会发展规律

自觉站在人民群众立场上

以人民群众高兴不高兴，答应不答应、满意不满意作为衡量一切工作的唯一标准。

三、问答题  根据题目要求作答，紧扣题意，适当分析。本大题共2小题，共18分
34.

  对立统一、具体问题具体分析

35.

规律

36.

意识对物质有能动作用

37．

关键部分的功能及其变化对整体的功能起决定作用                
38．

生产关系变革能促进生产力发展

四、论述题

38.

（1）

人的价值在于创造价值，在于对社会的责任和贡献     2分

价值观对人们认识世界改造世界的活动具有导线作用   2分

在劳动和奉献中创造价值  1分

（2）就人类认识的整体而言，一切认识都来源于实践；就个人获得知识的途径而言，有直接经验和间接经验之分。（2分）在社会大课堂学习，有助于获得直接经验，深化所学，检验所学，学以致用；有助于克服“死读书”“读死书”的弊端，了解社会，增长本领。（2分）（言之有理，酌情给分）
中国好课堂数字题库  http://www.zghkt.cn/sztk
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